



“访万企 办实事”为企业现场办理人防审批。



港利学校演练。



人防知识进校园。



淮北市小记者团参观市防空防震科普馆。

牢记使命稳中求进 守正创新铸盾为民

——淮北市防空防震办奋力开创我市人防工作高质量发展新局面

■记者 闫肃
通讯员 张云清 高鑫 王卓

淮北市人防工作在市委、市政府、淮北军分区的坚强领导下,以深入贯彻习近平总书记关于人民防空的重要论述和人防系统的重要指示批示精神为统领,以加强人民防空体系建设为主线,以落实“十四五”规划任务为抓手,贯彻与经济建设协调发展、与城市建设相结合的原则,着力建体系、实备战、推转型、落改革、强基础,稳中求进、守正创新,实现指挥通信、工程建设、依法行政、平战结合、宣传教育、机关“准军事化”建设等重点工作平稳有序推进,坚定不移用新发展理念引领人防发展转型升级,奋力开创我市人防工作高质量发展新局面,为淮北更高质量转型发展增添动能。

专题部署 打造“一改两为”新气象

人勤春来早,奋斗正当时。市防空防震办于年初就召开全市人民防空工作会议,深入贯彻落实全省“一改两为五做到”要求,会议上确定了要统筹抓好的“七项重点工作”,包括深化淮海经济区人防指挥通信协同发展、深化长三角人防一体化试点、加快淮北人防产业园建设、加强人防工程建设和管理,深化人防审批制度改革、强化演练演训备战、创新人防法治宣传教育、积极做好国防动员体制改革。同时,围绕市委、市政府“六找六强”部署,深入开展“找差距、改作风、强担当、争先进”专项行动,深入检视剖析,查找工作差距,改进工作作风,着力提振全市防空防震干部干事创业的精气神,切实将会议精神转化为建设发展的思路、改革创新的举措、推动工作的行动,为防空防震事业发展注入新动力。

在市防空防震办“找、改、强、争”专项行动中,该办先后开展了“喜迎二十大 学理论 转作风 强担当”主题演讲比赛、“全封闭、全天候、全装备、全人员”24小时实战化演练、全市人防系统警示教育大会、积极选派年轻干部参加外出招商和驻企服务,锻造一支“想干事、会干事、敢干事”的干部队伍。

以战为纲 铸牢“护民之盾”

人民防空体系就像一座城市的“隐形”守护者,而实战实训是能力建设的唯一标杆。进入“十四五”,人民防空的理念目标、内涵外延、使命任务等发生了重大变化,如何做到“战时防空、平时服务、应急支援”的“护民之盾”成为新时代人民防空建设的新要求。为深入贯彻中央军委2022年开训动员令精神,淮北市防空防震办切实做到“四个突出”:突出以战领训、突出体系练兵、突出打牢基础、突出锤炼作风,努力铸就坚不可摧的护民之盾。

为强化机关准军事化训练。制定了《2022年淮北市人民防空训练计划》《淮北市防空袭方案》等,保障各项训练有章可循。7月28日,组织开展了全市人防系统第三季度“军事日”暨夏季指挥所生存训练演练活动,在人防指挥所开展了24小时全封闭全天候全装备全员额演练,全面检验指挥所的各项功能。

为完善重要经济目标防护。该办召开全市重要经济目标防护方案修订工作协同会,明确了18个重要经济目标防护单位和“9·18”警报试鸣日活动参演单位和演练科目。

为强化指挥通信装备日常训练。与省人防办进行指挥通信视频系统、空情系统、机动指挥车联调、短波电台呼叫、无人机飞行传输等周训练40余次。在一、二季度全省人防通信业务考核中均取得了较好的成绩。

为强化业务人员培训,先后参加省人防办组织的通信业务培训20人次;建立了周五常态化业务培训机制,重点组织人员进行人防机动指挥所开设、视频会议联通、电台联调等科目学习。

为强化人防专业力量建设。5月24日,组织召开2022年人防专业队伍整组会议,制定了《2022年人民防空专业队伍整组暨训练工作指示》,扎实推进人防专业队伍

整组训练工作。

积极参与各类演练。先后参与“2022年淮北市相山区综合减灾应急演练”“抗震救灾应急通信保障演练”“2022年徐、连、宿防护区暨淮海经济区部分人防办人防机动指挥所联演联训”“淮北市地震应急预案桌面推演”等大小演练5次,提高了淮海经济区人防机动指挥所跨区支援、快速反应、迅速出动、应急保障能力的效果,切实提升了各市人防指挥协同和通信联络能力。

项目牵引 人防工程建设融入城市发展

近来,有市民发现,在温哥华小区四期、科创大厦等防空地下室的出入口,矗立着一块非常显眼的带图案的桔黄色标识牌,走进地下车库,会看到醒目的“人防墙体严禁破坏”和“人防车位”等人防工程标识标牌。

“人防工程建设不能仅注重设备功能,更要注重平战结合,要充分发挥为社会创造利润,提供就业岗位、繁荣区域商业,缓解城市土地资源紧张,优化服务交通、停车、储藏、文化娱乐、避暑纳凉等社会和经济价值。”市防空防震办

方式,每月向市民提供免费停车位500张,活动持续1年。计划将淮矿集团孟山头防空洞局部段进行规划改造,用于市民停车服务,可新增便民车位72个。

大力推进人防产业园建设。该办县干招商组先后拜访武汉华中军民融合发展(人防)产业园、南通苏通人防防护设备有限公司等多家人防设备企业,学习外地先进经验;同时,积极协助淮泰人防设备厂和金泰人防设备厂在烈山开发区和濉溪开发区动工建设。

依法行政 集约高效服务经济发展

日前,市防空防震办负责人来到市政务服务大厅人防窗口,以办事群众的身份,对业务量大、与群众生产生活密切相关的高频服务事项进行全流程申报和审核体验,模拟建设单位在市工改系统上申请办理人防同步易地建设手续,全面诊断审批过程中的“堵点”和“阻点”,亲身体验群众办事能否跑明白、办明白,针对发现的问题进行了改进完善。与此同时,协调省人防办工程处和市工改办,完成了市工改系统和省数据资源局政务服务平台、省人防工程质量监管

件精神,制作了《人防涉企优惠政策汇编(2022年版)》,依法依规为符合条件的工业企业减免防空地下室易地建设费。今年以来共为10家企业减免易地建设费404.38万元,为7家租赁人防工程的经营户免收租金11.34万元。

积极开展安全隐患排查。印发了《关于开展人防工程安全检查的通知》,制定“安全生产月”和“安全生产江淮行”活动方案。目前,全市在建的“结建”人防工程项目23个,在实施质量监督过程中,督促责任主体单位认真履行安全生产职责,严格执行安全生产制度,落实安全防范各项措施,经常性地开展自查自改,确保工程安全运行。

启动早期人防工程普查项目。印发了《关于开展淮北市人防工程普查暨安全隐患排查专项整治行动的通知》,对全市既有人防工程基本情况进行普查,现已普查人防工程269个,其中市区226个、濉溪县43个,完成率84.3%。

法治宣传 让人防教育扩面提质

“人民防空教育是国防教育



“铸盾徐淮——2022A”淮海经济区人防机动指挥所联合演练。

负责介绍,“在醒目位置安装人防工程标识标牌,能让市民知晓战时和平时的逃生避难路径,增强市民防灾减灾应急处置能力,更能提高城市应急避难水平。”

合力规范人防车位标识标牌。会同市住建局联合下发《关于加强人防车位管理服务工作的通知》;探索与市建投集团泊车公司合作,实行对没有物业管理或者管理不善的人防车库进行托管。全市完成人防工程车位标识标牌标准化改造202个,完成率达103.5%。

杜集区光明路公园人防工程暨应急避难场所项目有序推进,正在开展地质勘察、初步设计、施工图设计等工作,计划年底前开工建设。淮北市城市地震活断层探测项目标准孔和浅震两个子专题通过省局野外验收,其他专题正稳步推进。新华巷北段早期人防地道工程报废处置工程完成了施工图设计、专家论证及审图,正在组织施工招标,即将开工建设。编制完成了杜集区段园镇防空防震科普馆项目计划书,预计明年初开工建设。

积极开展“暖民心见行动”,解决“停车难”。与淮北市城投集团泊车公司合作,利用火车站防空地下室、惠我南黎酒店防空地下室、体育场地面部分停车位等人防停车位,通过微信公众号有奖问答和演练科目。

为强化指挥通信装备日常训练。与省人防办进行指挥通信视频系统、空情系统、机动指挥车联调、短波电台呼叫、无人机飞行传输等周训练40余次。在一、二季度全省人防通信业务考核中均取得了较好的成绩。

为强化业务人员培训,先后参加省人防办组织的通信业务培训20人次;建立了周五常态化业务培训机制,重点组织人员进行人防机动指挥所开设、视频会议联通、电台联调等科目学习。

为强化人防专业力量建设。5月24日,组织召开2022年人防专业队伍整组会议,制定了《2022年人民防空专业队伍整组暨训练工作指示》,扎实推进人防专业队伍

的组成部分,目的是提高全民的爱国主义热忱、增强国防观念和人民防空意识,使广大群众掌握人民防空的基本知识和技能。”市防空防震办有关负责人介绍,自今年相山公园防空防震科普馆场馆开馆以来,成为全市开展国防教育的重要场所和平台。据不完全统计,累计接待参观学生2500余人,受到家长和学生的一致好评。

当防空警报响起时,该怎么办?如今,淮北防空防震教育已经慢慢“润物细无声”地渗透到百姓的生活中。

我市深入推进防空防震“六进”宣传。利用“3·1”国际民防日、“4·15”国家安全日、“5·12”防震减灾日、“7·28”唐山大地震纪念日和科技活动周在相山公园、杜集区开渠广场、烈山区政府广场、濉溪县濉河公园开放式党校等地开展人防科普宣传,多措并举让“人防宣教在身边”。共制作宣传展板10块,发放宣传材料5000余份,解答群众咨询50余次。在华东师范大学港利实验学校和黎苑小学开展防空防震应急疏散演练,全市多所学校同步开展了应急疏散演练。

普及防空防震知识。做好淮北市防空防震科普馆来人接待和讲解工作,普及防空防震知识;提升全民灾害防御意识;自9月16日起,连续三天通过手机短信形式向市民发送9·18警报试鸣宣传短信,不断增强市民爱国意识。

征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。向过去回望,淮北人防用不俗的成绩交出了一份高质量发展的优异答卷:在2021年度省政府目标管理绩效考核中并列全省第1名,全省人防重点工作目标管理考评中我市人防工作荣获全省第3名。

一项项惠民工程亮点纷呈、一件件民生实事掷地有声。淮北市防空防震办主任何斌表示,淮北人防将以决战的姿态、决胜的信心,牢记使命、稳中求进,用人防系统的独特优势,守正创新、铸盾为民,为全面建设新阶段现代化美好淮北贡献人防力量。



搭建流动地震台。



全市人防系统第三季度“军事日”暨夏季指挥所生存训练演练活动。